

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRIPCION.

Madrid 6 m. Prev. 8. Extranj. y Ult. 20.

LAS SUSCRIPCIONES Y ANUNCIOS SE ADMITEN:

En la Administración, calle del Rubio, n.º 23, y

En el Pabellón de la Plaza de Santa Ana.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

AÑO XIV.—NUM. 1,075 DE LA NOCHE. MADRID.—MIERCOLES 4 DE SETIEMBRE DE 1861.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 23

PRIMERA EDICION.

Desmintiendo también *La Epoca*, los absurdos rumores de trabajos hechos por Francia e Inglaterra para determinar en España un cambio de gabinete, dice que se hace un agravio notable a las dignas personas a quienes se atañe, suponiéndolas capaces de aceptar un poder debido al influjo de un gabinete extranjero; pero más grave todavía y más irritante es la ofensa que la noble nación española recibe, suponiéndola tan abatida y humillada que haya de aceptar gobiernos impuestos por la intromisión de recomendación de diplomacias extranjeras.

Dice *La Epoca* que la cuestión de los archivos napoleónicos está pendiente de notas y comunicaciones que median entre ambos gabinetes; pero abriga la esperanza fundada de que por un asunto de esta índole no ha de surgir un conflicto diplomático, y tiene también la certeza de que la España no se apartará en este asunto de la conducta digna, a la par que prudente, que viene observando desde el origen de la crisis italiana.

Ayer se habrían inaugurado los trabajos del camino de hierro de Granada a Campillos, en uno de los puntos del trayecto que no debe sufrir variación, según la rectificación de estudios que acababan de hacer los ingenieros del comisionario Sr. Salamanca. Este señor se halla todavía en Lisboa, según *El Reino*, y no ha asistido, por consiguiente, a dicha inauguración, como se dijo cuando un diario de Granada y otros aseguraron que inauguraría los trabajos de la vía férrea de su país adoptivo.

Una de las razones por las que ha podido, a inicio de *El Reino*, suspenderse la subasta del servicio de la correspondencia para las islas de Cuba, Puerto-Rico y Filipinas, que estaba señalada para el día 2, es la de que la subvención que se ha de abonar a la empresa debe determinarse en Consejo de ministros el día mismo de la subasta.

En el mercado de granos de Madrid se han vendido ayer 2,111 fanegas de trigo de 52 a 59 1/2 rs., quedando por vender sobre 4,555 fanegas; la cevada de 28 a 30 fanegas; y la alegreba de 38.

En el armamento de las costas de Francia se están usando como revestimiento de las baterías mas desencubiertas, planchas de hierro de un grande espesor que las ponga a cubierto de las balas enemigas.

Parece está ya acordado transformar en un paíte, con una fuente en el centro, el sitio de la Plazauela de Isa-

bel II, que está ahora cubierto de asfalto.

Dicen de Jaén que el administrador de Hacienda pública de aquella provincia ha dado poder para denunciar el periódico *El Pueblo* a consecuencia de ataques que conceptúa injuriosos y caluniosos.

Aún no se sabe el día positivo en que hará la Reina su visita al alcázar de Segovia. Es probable que S. M. se digne esperar a que regrese el duque de Tetuan para que la acompañe a esta fiesta militar, y no sería improbable creer que también desea nuestra Reina que puedan seguirla en su excursión los duques de Montpensier, que deben llegar el 9 a San Ildefonso. En este caso, y como S. M. el rey deba salir para Alicante o Valencia el 12, las fiestas tendrían lugar en San Ildefonso y la Granja el 10 y el 11. La Reina piensa dar un gran banquete a los colegiales de artillería en el sitio llamado elclar, tan célebre en los jardines de San Ildefonso.

Un periódico cree que la indemnización que la república de Haití ha salido a la España por los sucesos de Santo Domingo es que, aquella tuvo una intervención más bien directa, solo ha ascendido a medio millón de reales, en vez de los cuatro que pidió el general Rubalcaba. *La Epoca* dice que tiene motivos para creer que la cantidad es mucho más crecida. Además, ésta ha debido ser fijada por una comisión mixta, la cual al señalarla debía atender a los verdaderos perjuicios causados en la frontera dominicana por la invasión, y a los gastos que ella originó a la España.

Una carta escrita el 27 de Nápoles a *La Esperanza* confirma la noticia de que el jefe de la escuadra inglesa ha pedido al lugarteniente que le ceda las Grullillas, vasto edificio y cuartel situado cerca de Nápoles, para poner en él a las tropas inglesas, instalando también un hospital. También ha reclamado a este efecto algunos establecimientos de los barrios de Nápoles, y se ha escrito a Turín para saber si se los darian.

Asegurábamos en Nápoles el 27 que Cialdini salía inmediatamente para Teramo, en los Abruzzos, a combatir la gran insurrección católico-realista que desde aquel país ofrece extenderse a la Umbría y a las Marcas.

Parece está ya acordado transformar en un paíte, con una fuente en el centro, el sitio de la Plazauela de Isa-

bel II, que está ahora cubierto de asfalto.

Sesenta reales se dan actualmente de premio por el cambio de una tallegra en moneda de plata, mientras que la de oro cuesta diez. Esto prueba la mayor abundancia que hay ahora de este último metal, en el que generalmente se verifican los pagos de grandes cantidades.

A las últimas fechas de las correspondencias de Nápoles descritas se sentía y cuatro localidades estaban en plena insurrección: la fuerza de las partidas y de los voluntarios que se han reunido a los antiguos soldados cascade de 50.000 hombres, divididos y dispersos por todas partes, por compañías de muchos centenares cada una; las partidas que ocupan las montañas y las localidades de Matese desde Iserna hasta Sora, tienen en jaque a 25 batallones de tropa, además de la Guardia movilizada y nacional. Nuevas partidas han aparecido en las montañas de Magella, cerca de Aquila, y sobre el gran Sasso (la gran roca), entre Aquila y Teramo, y en los Abruzzos. En el país de Molise, Campo Chiaro, Gantelupo, etc., hubo insurrecciones el 25 de agosto. Las guerrillas, de 400 a 500 hombres cada una, han avanzado hasta el país comprendido entre Acquapendente y Pontecorvo, mostrándose atrevidamente el 26 en los alrededores de Gatica.

El 27 se recibió en Nápoles la noticia de que la insurrección había estallado en toda la parte occidental.

Las noticias mercantiles llegadas por el correo de hoy alcanzan al 31 de agosto último, y según ellas el trigo estaba el 26 en Olimedo de 16 a 47, el 29 en Carrion de 40 a 42; el 30 en la Coruña a 13 1/2; en Cartagena de 60 a 64; el 31 en Sevilla de 49 a 63, en Málaga de 48 a 63, en Murcia de 60 a 70, y en Granada de 47 a 56. La cevada estaba a iguales fechas en Olmedo a 55, en Carrion a 50, en la Coruña a 17, en Cartagena a 27, en Sevilla de 35 a 56, en Málaga de 20 a 55, en Murcia de 28 a 29, en Granada de 28 a 30.

El aceite en la Coruña a 61, en Cartagena a 64, en Sevilla a 48 1/2, en Málaga a 50, en Granada de 58 a 59.

Dice *El Constitucional* contestando a ciertas indicaciones de un periódico de oposición, que los senadores por derecho propio comprendidos cinco arzobispos, apenas pasan de una cena y desde luego puede asegurarse que no se han puesto de acuerdo para nada. He aquí los nombres de dichos señores:

marques de Perales, marques de Ayerbe, conde de Panorrostro, duque de

Aba, marques de Peñaranda, conde de Gavia, marques de Jatiquinto y marques de Villafrecha.

La Verdad ha asegurado, sin que ignore si la noticia es tan fundada, que le han dicho que la actitud del antiguo presidente moderado *El Centenario*, y su cruda oposición al ministerio O'Donnell provienen principalmente de la influencia que ejerce en dicho periódico uno de sus propietarios,

ex-ministro residente en esta corte, a quien se atribuyen de público los primeros artículos políticos que dio a luz *El Contemporáneo*. — Asegurase también, añade *La Verdad*, que el diario gratitato está a devoción del grupo de políticos a quien representa el periódico de la corte.

Y Anoche hemos recibido los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS de extranjero:

Dícese que el señor Celestino Bianchi está nombrado secretario general del ministerio del interior.

El general Lugia ha presentado su dimisión y ha sido aceptada, poniéndola a disposición del ministerio de la Guerra.

Bolonia 2.

Ayer se inauguraron los ferrocarriles romanos. El tren llegó de Bolonia a Failli en medio del entusiasmo de una inmensa población que cercaba la vía.

Paris 2.

El «Pays» periódico semioficial anuncia que los enviados de Francia e Inglaterra en Méjico, han roto las relaciones diplomáticas con Juarez.

SEGUNDA EDICION.

La Gaveta de hoy no publica ningún real decreto.

Por el ministerio de la Gobernación se ha publicado el modelo que deba atemperarse estriamente la cuenta que con sujeción al art. 107 de la ley de 8 de diciembre de 1865 deben presentar los alcaldes al ayuntamiento.

Aprobadas por S. M. las bases del escala de los profesores de enseñanza profesional, y mandándose se proceda de luego a su formación, ha acordado la dirección general de instrucción pública que en el término de cuarenta días, a contar desde 1.º de setiembre, remitan los rectores de las universidades las bases de servicios de los profesores y las escuelas de náutica, maestros de obras, aprejadores y aggiornadores, estudios de bellas artes y enseñanzas de veterinaria, comprendidas en el distrito universitario de su cargo, debiendo constar en dichos docu-

MODO DE HACER LA SUSCRIPCION. Entregando en la parte es Madrid a 1891, dale en metalílico, libranza o estímulo del correo a la Administración, calle del Rubio, n.º 23, que se servirá suscribir que se ha suscrito previamente pagada.

En la si hasta verificada 1.º a 29 de agosto último para la adquisición de créditos de la deuda del Tesoro o occidente del material fueron admitidas en la deuda pre-rente cinco proposiciones por valor nominal de 222,650 rs., y en lo que preferió 16, importantes 170,903, obviando el resto.

En la última semana se han practicado en Portsmouth experimentos para averiguar la resistencia del metal angular de construir los buques de guerra, inventado por Mr. Jones, de Liverpool. Una especie de pedazo de casco de un buque, construido según este método, recibió un considerable número de cañazos con bala de peso de 110 libras, disparada por un poderoso Armstrong, y parece que la resistencia que opuso el pedazo de buque era desconocida completamente en los anales de experimentos de artillería.

El correspondiente de *El Español de Ambos Mundos* en París, dice: «Todo es de construcción de un tren mural en Nápoles, no pasa de ser un chisme de vecindad, quien volverá allí decididamente será Francisco II, acompañado de su joven y hermosa esposa, alma hoy verdadera de su partido, y esto antes de que se concluya el presente año. A la vuelta de los reyes, no habrá reacción ni venganzas de ninguna clase, pues la reina ha manifestado su firme y decidida voluntad, en Roma, en París, por cartas, de que llevarán a Nápoles un gobierno completamente liberal y una aristocracia absolutista, corriendo un voto hasta sobre dos infames miserables traiciones pasadas, hasta sobre el mismo Liborio Romano, que es cuanto se puede decir.»

Parece que ya está concluida la tercera parte de la línea telegráfica que ha de unir a Santander con el Ferrol y quedara terminada en totalidad antes de concluir el plazo marcado en la subasta.

Por consecuencia de los últimos exámenes de telegrafistas, han ingresado en la escuela para aprender las prácticas del servicio, 75 alumnos de los 184 que cayeron a examen.

Durante la permanencia de sus magistrados en el real sitio de San Ildefonso, quedara establecida en la vía de la Trinidad una estación telegráfica segura se verificó el año anterior para el mejor desempeño del servicio de jornada. Han sido destinados a ella el jefe de estación D. Carlos Donato y los telegrafistas D. Leopoldo Sanchez y don Luis Herrera.

Harto lo siento! Nos detendremos en la primera idea y en la noche próxima abatiremos lo que perdamos. Sabes que será encantador viajar a orillas de este río y a la dulce claridad de las estrellas? Sería cosa de caminar haciendo versos si fuesemos poetas.

Si las circunstancias nos ayudan, quién sabe si llegaremos a hacerlos!

Ambos jóvenes partieron al galope y media hora después penetraron en una pequeña aldea que un recodo del camino les había ocultado hasta entonces. Por fortuna en esta aldea había un albergue aceptable y en él se instalaron los dos jóvenes reposando de sus fatigas ante una comida sencilla.

A pesar de las instancias de Rolando, el hijo de Gómez no cesó de comer y protestando una indisposición se retiró al cuarto que habían preparado para él.

Al fin vez de dormir se sentó delante de la mesa, apoyó en ella sus caídos, escondió su rostro entre las manos y permaneció abismado en profundas reflexiones.

Cuando levantó de nuevo su cabeza, se hubiera podido ver en su frente contraria el sello terrible que Dios grabó sin duda en la frente del primer asesino, de Cain el tracicio.

Eran las once de la noche, el conde había dado orden de que a esa hora hubieran prevendido los caballos y te avisaran, lo que se verificó, pasando después a preventa a Ricardo.

Estar a vestido y descansado al punto. Su rostro mas palido, astaba vivo, lo que advertido por Rolando, no pudo menos de exclamar:

saltó por una ventana, se encontró junto al yelmo del carruaje.

¿Cuál era su objeto al llegar así con tales precauciones? No sabremos decirlo pero al cabo de un instante volvió a tomar posesión de su lecho con las mismas precauciones y media hora después un humo espeso empañaba la atmósfera y la voz de «fuego» puso en comunión toda la hospedería.

Al efecto, un violento incendio se había declarado en el patio y numerosos baños de leña colgados bajo el cobertizo y la carroza de camino del conde de Villarcey.

No sin dificultad pudo salvarse el edificio del furor de las llamas, y el conde resignado con que la catástrofe no hubiese alcanzado más que al coche, decidió que el camino comenzado en carroza terminaría a caballo.

En su consecuencia dió a su cochero la suma necesaria para volverse a Villarcey y procurándose sillas y corceles se puso en camino con su asijo de la infancia después de guardar cuidadosamente su preciosa cartera.

He aquí lo que anhelaba Ricardo: encontrarse solo con el conde.

En la época en que pasa nuestro relato, el camino que conduce de Lyon a Châlons, bordeaba como hoy la orilla del Saona, atravesando risueños valles y fertiles campañas.

Era imposible imaginar un paisaje más pintoresco que el que nuestros viajeros atravesaban sin prestar atención ninguna.

Los caballos, aunque vigorosos, eran pesados caballos normandos poco comedidos para nuestros

viajeros acostumbrados a los veloces caballos árabes que tenían en las cuartillas de su castillo.

Corría el mes de agosto, hacia un calor sofocante y ambos jóvenes podían respirar apenas de calor y de cansancio.

—A fe mía! exclamó Rolando, cuyo mal humor llegaba a su colmo, es imposible continuar más tiempo así.

—Por qué hermano mío.

—Por que estoy reudido.

—Yo también, pero que hemos de hacer?

—Comprar otro carroaje.

—Dónde encontrarlo? Y además quien nos conducirá habiendo despachado a Gerontino?

—Ciego. y sin embargo no podemos continuar así nuestro viaje, este sol abrasa.

—Ciego.

—Si continuamos, no cuento llegar vivo a Paris.

—Detengámonos pues.

—En algún mal albergue? Vaya una idea!

—Tengo otra.

—Cuál?

—Los días son calurosos.

—Abrásadores.

—Pero las noches son frescas.

—Ciego, pero entonces dormimos.

—He así lo que no dejemos hacer.

—Como!

—Cambiamos las horas de marcha, durmimos por el día y caminamos por la noche.

—Maravillosa inspiración!

—En cuanto a hoy, ya no hay más que continuar nuestro camino.

Ricardo levió su sombra al oblikuo que ha hecho

En los astilleros de Mahon va a colocarse la quilla de un bergantín que se construirá por cuenta de un comerciante de aquella plaza.

El inspector de escuelas de las Baleares se encuentra en Mahon girando una escrupulosa visita a todos los establecimientos públicos y privados de instrucción primaria.

Parece que en el presupuesto municipal de Palma de Mallorca se ha designado una partida para premiar al primero que emprenda los trabajos para construir un pozo artesiano en la isla.

Han principiado en el puerto seco de Sóller grandes obras de reparación en dos distintos puntos: cada uno de los respectivos presupuestos de aquellas obras importa más de doscientos mil reales.

Es esperado en Salamanca de un día a otro el capitán general de Castilla la Vieja.

El hospital de Salamanca ha sido visitado y reconocido escrupulosamente por la autoridad civil de la provincia, habiendo quedado satisfecha del excelente estado en que lo encontró.

Están casi terminados los estudios de un ramal de ferrocarril que ha de unir Cáceres con Salamanca.

Continúan con actividad las obras del salón de actos ó *Paraninfo* de la universidad de Salamanca: parece que será embellecido con un nuevo retrato de S. M. y asimismo con los de los monarcas de las dos últimas dinastías.

Acaba de salir á luz en Turín un folleto, cuyo autor, el caballero Zobi, recomienda que se cuide mucho de que se elija al próximo Pontífice solamente como jefe de la Iglesia, y que la elección se haga por medio de un concilio general, como sucedió cuando se elevó al pontificado a Martín V.

Han salido de Londres para Liverpool, á fin de embarcarse en el vapor de los Estados Unidos, el príncipe de Joinville, el conde de París, el duque de Chartres y el duque de Pentievre, hijo del primero de estos personajes. Los acompañan hasta Liverpool S. A. R. el duque de Montpensier. El duque de Pentievre se quedará en un colegio naval de los Estados Unidos á estudiar la náutica.

Pocos momentos antes de salir de Nueva-York el último vapor que ha llegado á Inglaterra, se presentó a bordo la policía, y arrestó, por orden del ministro de Estado, al Sr. Muir, antiguo comerciante inglés en Charles-ton, y portador de importantes des-pachos oficiales para el gobierno inglés.

La reina de Inglaterra ha sido recibida en Irlanda con immense entusiasmo por todas las clases del pueblo. Ha asistido a una revista y simulacro, ejecutado por 10.000 hombres en el campamento de Curragh, donde está

recibiendo su educación militar el príncipe de Gales, y fué objeto de grandes ovaciones por parte de un pueblo innumerabíl.

Según escriben a un periódico inglés, los anglo americanos llaman ya al general Mac-Clellan el «Napoleón de América.» Es probable que el general no tarde mucho en confirmar este título por completo.

El dia 31 de agosto último expiró el plazo señalado para presentar en la secretaría de la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas, las Memorias sobre los dos temas anunciados para premios en el concurso del año actual.

Ayer se aseguraba, que durante el dia había de quedar cerrado el contrato de arriendo entre el Sr. Romea y el dueño del teatro de Variedades.

Según la *Revista de Telégrafos*, se agita nuevamente la cuestión de dar uniforme á los individuos del cuerpo.

Hace pocos días ha salido de esta corte el subdirector de sección D. Juan José Romero Rada, con objeto de hacer el estudio del ramal telegráfico que ha de establecerse entre Teruel y Cuenca; y dentro de poco saldrá también el subdirector de segunda clase don Felipe Benavent, comisionado para estudiar la dirección de la línea que ha de unir a Cáceres con Salamanca.

Ha llegado á Madrid el conocido literato Sr. D. Pedro Antonio de Alarcón, el cual parece que publicará en breve un libro de sus viajes por varias naciones de Europa.

Después que S. M. el rey vuelva de su viaje á Zaragoza y Barcelona, vendrá á Madrid una comisión de la municipalidad barcelonesa, para presentar á S. M. la Reina el magnífico álbum que la misma corporación la regala.

El señor obispo de Orihuela ha regresado a la capital de la diócesis desde los baños de Salinetas.

Han salido de Londres para Liverpool, á fin de embarcarse en el vapor de los Estados Unidos, el príncipe de Joinville, el conde de París, el duque de Chartres y el duque de Pentievre, hijo del primero de estos personajes. Los acompañan hasta Liverpool S. A. R. el duque de Montpensier. El duque de Pentievre se quedará en un colegio naval de los Estados Unidos á estudiar la náutica.

Ha llegado á Barcelona el señor don Segundo Díaz de Herrera, jefe de escuadra.

En la semana anterior ocurrió un incendio en el pueblo de San Fructuoso, próximo á Figueras, que redujo á cenizas tres casas.

Las noticias mercantiles de las Baleares llegadas por el correo de hoy, corresponden á la primera quincena de agosto, y según ellas, el trigo estaba: en Inca, á 53-8; en Manacor, á 56-50, y en Ciudadela, á 46. La cevada en Inca, á 26-90, en Manacor, 29-90; en Ciudadela, á 24. El arroz en Inca, á 26-90, en Manacor, 24-91; en Ciudadela, 28-16. El aceite en la-

ca, á 50-63; en Manacor, á 63-75; en Ciudadela, á 61.

En Santander se han ofrecido barcas disponibles á 18-17, á que se vendieron algunas partidas: las de segunda clase fueron más buscadas, y se detallaron á 17. Los trigos se han vendido de 52 á 53.

El señor marqués de Sierra-Bullosa, ministro de Marina, llegará mañana á Madrid, realizándose así lo que anunciamos, de que llegaría á esta corte del 4 al 5 del actual.

Reconociendo *El Español de Ambos Mundos* que los ingleses infringen en Nápoles el principio de no intervención, trata de justificarlos diciendo que los franceses le infringen también ocupando á Roma. La razón no deja de ser de peso.

Según la experiencia de un antiguo labrador pa ece que para estirpar la plaga de la oruga, conocida con el nombre de *Malduerme*, que ataca las vides, debe hacerse de noche y con faroles un reconocimiento en las viñas, por ser las horas en que la tal plaga se dedica á comer en los troncos y las mas á proposito para exterminarla.

Durante los meses de julio y agosto se han trasportado por el ferrocarril de Valencia al Grao y viceversa, 350.963 viajeros, resultando un aumento comparado con el movimiento del año anterior, de mas de 180.000 viajeros.

Ha llegado á Madrid, procedente de Córdoba, la apreciable artista doña Josefina Mora, ajustada como primera tipa en el teatro de la Zarzuela.

En cambio ha salido de Madrid para Valencia la simpática señorita Murillo, que va á pasar algunos días en la ciudad del Cid. A pesar de que tan graciiosa cantante no está escriturada en ningún teatro, creemos que al fin volverá el público de Madrid á aplaudirla en alguno de los dos coliseos lirico-dramáticos de la corte.

El lunes se reunió la diputación provincial de Zaragoza para acordar la parte que había de tomar en los festejos que se preparan para la inauguración del ferrocarril á Barcelona; pero según dice el *Diario* de aquella ciudad no pudo decidirse nada por no haber suficiente número de diputados.

En una alqueria situada en las afueras de la puerta de Cuarte, se presentaron el domingo por la noche tres ladrones armados. Parece que había ya noticia del proyecto de los ladrones, y con este motivo se hallaban ocultos de antemano en la casa algunos fusileros al mando de un sargento. Los ladrones se presentaron á las doce, abrieron la puerta con una gancha y se dirigieron á robar en una pieza inmediata á la puerta. En este momento aparecieron los fusileros y dieron la voz de alto. Los ladrones, sorprendidos, apagaron las luces y á favor de la confusión lograron salir de la casa uno, disparando un

balazo contra el sargento sin causarle la menor lesión. Los otros dos fueron presos y se hallan a disposición de los tribunales.

Parece que se ha concedido la cruz de beneficencia á los nueve señores curas parrocos de Málaga, por sus buenos servicios en las dos épocas en que se sufrió el cólera en aquella ciudad en 1860.

Esperábase el 1.º en Málaga la llegada al puerto de la goleta de guerra *Circe*, que debía tomar á su bordo cierto número de penados para conducirlos á su destino.

La cosecha de arroz se presenta en Cullera bastante buena, empezándose ya a recolectar algún grano.

La Sociedad del Crédito Valenciano contaba en 1.º de este mes con un capital de 62.597 538 rs.

El señor obispo de Barcelona ha vuelto á encargarse del gobierno de su diócesis. Su señora madre, que estaba gravemente enferma había experimentado algún alivio en sus padecimientos.

Rúlio, el célebre cómplice de Orsini en la odiosa tentativa de asesinato contra Napoleón III, ha logrado escaparse de Cavena, y acaba de pronunciar un discurso en Birmingham, dando clínicamente pormenores del crimen, y declarándose dispuesto á repetirlo. La concurrencia fué escasa y no comprendemos cómo hubo una sola persona que no se acercó al feroz asesino para escucharle á la cara.

El contraalmirante peruano señor Mariátegui, ha celebrado en Inglaterra un contrato para la construcción de dos vapores, destinados á la navegación del río Amazonas. Esto, dice *El Español de Ambos Mundos*, en la situación en que hoy se hallan las regiones interiores que aquel río baña, es lo mismo que si se tirase el dinero á su fondo, y es una nueva prueba del despilfarro que parece forma todo el sistema de hacienda del actual gobierno del Perú.

La *Prensa* de Viena anuncia que el general Benedek que había marchado á tomar los baños de Marienbad, se halla de vuelta en Viena, y que no tardaría en marchar á Verona, donde volverá á tomar el mando del ejército de Italia.

Las últimas noticias de Mahon nos anuncian que por el mal estado del mar no se había aun verificado el empate del cable telegráfico de Argelia á Francia, y que estaban en aquel puerto los vapores *Berwick* y *Brandon*, esperando ejecutar la unión del cable para sumergirlo después hasta la costa francesa.

De un dia á otro, según indica la prensa de Palma de Mallorca, debe comenzarse la obra del monumento que ha de levantarse en aquella ciudad para perpetuar la memoria de la visita hecha por SS. MM. á aquellas islas en el año último.

A un periódico escriben de Tetuan que todo estaba allí completamente tranquilo; la tropa acaba de vacunarse. El comercio había tomado mucho fomento, en términos que en el dia el comercio español es mayor que el árabe y casi igual al hebreo, viéndose tiendas por todas partes. Las defunciones muy escasas y la temperatura bastante regular.

Al telegrafista tercero D. Ignacio Oroz y Rubio, herido en el incendio del vapor *Génova* en noviembre del año 1839, se le ha declarado por el ministerio de la Guerra el derecho á la medalla conmemorativa de la guerra

El Pueblo se declara partidario de *El Látigo Médico*, que califica de «excelente calidad farmacéutico al en cabezar un lamentable delito que los envió el director del *Excelente* additivo y no quisieron publicar por dos razones: la primera, porque ni la ley ni la equidad nos obligaban á ello; y la segunda porque el digno profesor (como le llama *El Pueblo* sin que nosotros neguemos su dignidad) que le suscribió, al redactarle olvidó que no escribía para *El Látigo Médico* abaldon, y como le llamó otro periódico facultativo, de la clama se médica.

Dice el *Diario de Zaragoza*, que la sección del ferrocarril de las Casetas a Zaragoza avanza; pero lentamente, por no estar reunido todo el material necesario: la vía está sentada hasta Monzalbarba, donde llegan ya los trenes; en cuanto á la estación provisoria situada en la Salitrería, empezará á armarse muy en breve.

El martes obsequió el Sr. Faquineto, distinguido ingeniero director del ferrocarril de Pamplona á Zaragoza, con un banquete á los ingenieros de la vía y á otras personas, para celebrar el término de las obras. La comida se sirvió en las Casetas, punto en que finaliza el camino.

Ha llegado á Santander el señor marqués de los Castillejos y visitado la plaza de Santona.

El 31 de agosto, se celebró en la basílica de Santa María, de San Sebastián, una solemne función de *Requiem* por el eterno descanso de las almas de los que fallecieron en aquella ciudad en el asaltante incendio que sufrió en 1813. Un catafalco de tres cuerpos colocado en el centro de la nave y adornado con banderas españolas, inscripciones alegrías y con los nombres de las víctimas de aquella catástrofe demostraba el objeto de la función. Las corporaciones civiles y militares asistieron en cuadro.

El ayuntamiento de Barcelona ha nombrado una comisión de su seno compuesta del alcalde-corregidor y cuatro regidores, para que en combinación con las sociedades de los ferrocarriles y otras corporaciones preparen los festejos con que se han de solemnizar las próximas inauguraciones de las vías ferreas de aquella ciudad y Zaragoza.

A un periódico escriben de Tetuan que todo estaba allí completamente tranquilo; la tropa acaba de vacunarse. El comercio había tomado mucho fomento, en términos que en el dia el comercio español es mayor que el árabe y casi igual al hebreo, viéndose tiendas por todas partes. Las defunciones muy escasas y la temperatura bastante regular.

Al telegrafista tercero D. Ignacio Oroz y Rubio, herido en el incendio del vapor *Génova* en noviembre del año 1839, se le ha declarado por el ministerio de la Guerra el derecho á la medalla conmemorativa de la guerra

—Estás malo?
—No es nada, murmuró Ricardo.

Quieres que dilatemos nuestra partida hasta la noche próxima.

—No, no, esclamó vivamente el hijo de Genoveva; partamos al punto; este será mi mejor remedio. El aire libre me responderá.

—En marcha, pues, esclamó Rolando.

—En marcha, murmuró Ricardo, y ambos montaron en los caballos.

No es posible que la pluma dé una idea de la calma solemne y magestuosa de la noche en la cual pasaron los sucesos que vamos á narrar.

No había una nube en el cielo iluminado por millares de estrellas y por una luna cuya metábolica claridad se reflejaba en las ondas del río, que semejante á una cinta de plata, serpenteara entre una sombra de césped.

Todo dormía; la naturaleza y los hombres.

Dos horas hacía que el conde y su compañero caminaban silenciosamente sin haber encontrado un ser humano.

En breve llegaron á un sitio donde el camino se dividía partiendo á la derecha hacia un espeso bosque, y á la izquierda siguiendo en un estrecho sendero bordando el bosque mismo y que se reunía al camino real una media legua mas allá.

Rolando prefirió el sendero. Anduvieron por él unos doscientos pasos, y cuando se encontraron en un sitio peligroso, teniendo á un lado el Saeta y al otro una profunda zanja que parecía defender el bosque, Ricardo detuvo de repente su caballo y esclamó:

—Hermano mío.

—Qué quieras? esclamó el conde.

—Creo que mi caballo está herido, porque cojea.

—Diablo! No me haría ninguna gracia. Pero quizá será alguna piedrecilla introducida en la herradura; veámolo.

Saltó de su caballo, Ricardo le imitó alando ambasbridas á las ramas de un árbol, y Rolando murmuró:

—Qué pierna te parece que es la herida?

—La mano derecha.

El conde se inclinó, pues, á reconocer el caballo y enretorando Ricardo se deslizó á su espalda, sacó de su pecho un pequeño cuchillo de mantequilla y afilada, y en el instante en que el conde de Villarcey se incorporaba después de declarar que nada de particular tenía el caballo, hundió la hoja entera en su espalda.

—Me asesinan! socorro! A mí Ricardo! esclamó el conde cayendo en tierra.

Entonces contempló sobre el suyo el pálido rostro del hijo de Genoveva que le miraba con aire feroz, teniendo aún en su mano, el puñal ensangrentado.

—Tú, tú Ricardo! Oh! murmuró.

Y haciendo un esfuerzo, quiso levantarse pero la sangre que corría de su herida debilitándole le robó todo movimiento.

Entreabrió sus labios... quiso articular alguna frase... y un golpe de sangre, salió por su boca, sus ojos giraron en sus órbitas, una estremeciente agitación su cuerpo y... espiró.

Ricardo veía cumplido la mitad de su deseo, e

inmediatamente se puso á terminar su obra.

Ante todo lanzó al río el arma de que se había servido para cometer el crimen; después despojó á Ricardo de sus alhajas y vestidos, ató con la cincha del caballo una piedra al pie del cadáver y arrastrándole hasta la orilla del río le dejó caer en las aguas cuya superficie se cerró sobre él.

Y las estrellas del cielo y la pálida luz de la luna seguían iluminando esta escena de horror!

Ricardo no había aun acabado.

Tomó el caballo de Rolando al que obligó a retroceder hasta el río, y dándole allí una violenta sacudida, fatigó tierra al pobre animal, que á pesar de un supremo esfuerzo desapareció también entre las olas.

Ricardo puso entonces en su silla las ricas pistolas del conde, guardó sus alh

de África, espliéndole la correspondiente cédula para que pueda usar tan honrosa condecoración.

Se han remitido de la tesorería de Gerona a la de Barcelona, un millón y cien mil reales, además de otra remesa hecha el 24 de agosto de igual cantidad, por sobrantes que resultaron en la primera, después de satisfacer todas las obligaciones.

Para completar el pago de haberes de los maestros de los pueblos de la provincia de Gerona, cuyos municipios, por los descubiertos en que se hallaban sus presupuestos, no podían cubrir esta obligación, se va a proceder a la distribución de 42,000 reales, que fueron aprobados en el presupuesto provincial de este año con el expresado objeto.

Las fiestas de Olot, que se celebran anualmente por setiembre, es de esperar sean muy animadas y concurridas este año, pues se preparan muchas diversiones, y entre otras la de una corrida de novillos, que no deja de ser una diversidad en aquel país.

Ya se ha dado principio a la colocación de cañerías para el alumbrado de gas en Gerona, y es muy posible que en las próximas ferias estén completamente incluidas las obras e iluminada la población.

En Figueras se presentó días atrás un sujeto, que dijo ser un jefe de policía, y que toleraría los juegos prohibidos si se le daba una gratificación. Con esta farsa hubo de sacar unos reales a alguno de los cafeteros de la población; pero averiguado todo, el farsante ha sido puesto a disposición de los tribunales.

TERCERA EDICIÓN.

Las pocas gracias concedidas a los oficiales que han contribuido a sofocar el movimiento revolucionario de Loja, se han concedido a la antigüedad.

Un periódico dice ayer, y hoy repiten otros, que no está acordado que haya discurso de la corona; y con efecto, el gobierno aun no se ha reunido para resolver sobre este asunto; pero nosotros creemos poder afirmar que habrá discurso, y que el discurso revelará que no en vano el presidente del Consejo anunció en pleno parlamento que se realizaría la reforma constitucional.

Opositores y ministeriales vuelven a ocuparse de la personalidad del señor Ries Rosas, para formarse cálculos sobre sus actos ó sus propósitos; pero la verdad es que este hombre político y notable hace una vida en extremo circunscrita y retraída, y que aunque no estimula la disidencia en que está respecto del ministerio, tampoco parece que se halla dispuesto, por seguir á las oposiciones a ponerse en contradicción con los principios liberales y conservadores que ha sostenido toda su vida.

La Iberia pregunta hoy por qué recorren dos columnas los confines de las provincias de Aragón y Valencia, cuando los ministeriales dicen que reina en toda España la más completa tranquilidad; y los ministeriales contestan que se goza de tranquilidad por la vigilancia que ejerce el gobierno, porque no faltan personas en Aragón, en Valencia y en otras partes que quieran turbar el orden.

El gobierno no ha tenido ni ha podido tener empeño en que los rebeldes de Loja fuesen juzgados por los tribunales militares; y por consiguiente, ni el gobierno ni sus amigos consideran como una derrota que en el asunto de los concejales de Antequera el tribunal Supremo de Justicia haya creído que al juez de primera instancia de dicha ciudad competía sustanciar la causa. Tan es cierto lo que acabamos de decir, que en el momento que la competencia fue establecida se apresuró el consejo de guerra á suspender las actuaciones y á remitirlas á Madrid. El gobierno no ha ocultado desde el primer momento su resolución de hacer cumplir los fallos de los tribunales; pero ha dejado á las leyes el que señalen cuáles deben ser estos triunfales, y solo puede tener interés en que se castigue á los culpados. De ningún gobierno debe crecerse otra cosa.

Es cosa decidida que S. M. el rey se embarque en el puerto de Alicante para dirigirse al de Barcelona. Al

efecto se están haciendo en aquella ciudad los preparativos para recibir el que corresponde al esposo de nuestra augusta Reina, el cual no se detendrá nada en la población, pues el mismo coche le conducirá hasta el muelle, donde después de recibir las felicitaciones oficiales se embarcará.

Invierte *El Contemporáneo* en su número de hoy en que el general Marchesi lleva cerca del emperador de los franceses una misión especial; y añade que esta misión es el complemento de la confiada al subsecretario de Estado señor Comyn. Con recordar lo que ayer dijimos de que el Sr. Marchesi no ha estado en la Granja ni sabido la elección que de él se hacía sino veinte y cuatro horas antes de marchar; y con decir ahora que el Sr. Comyn, a quien se suponía encargado de graves negociaciones, hace ocho días que ha vuelto a Madrid y todavía no ha creído necesario trasladarse á la Granja, residencia del señor ministro de Estado, quedará demostrado que todo lo que se ha dicho y viene diciendo sobre misiones secretas y delicadas cerca del emperador de los franceses no tiene fundamento. El general Marchesi y el gobernador de Guipúzcoa, marqués de los Ulagares, no llevan a Biarritz otra misión que la que trajo á Santander el general francés Decaen, la de ofrecer sus respetos al jefe de la Francia en el momento que se acerca á nuestro territorio.

El Banco de España ha publicado en la *Gaceta* de este día, el estado de su situación en 31 de agosto último, que era el siguiente:

ACTIVO.	Reales Cents.
Metalico.	75.234.476 92
Barras.	48.094.828 92
Efectos á cobrar.	6.524.898
Total en Caja.	129.653.903 84
Efectivo en las sucursales.	9.673.579 67
En poder de los comisionados.	76.269.704 58
Cartera de Madrid.	225.143.064 55
Id. de las sucursales.	24.102.455 99
Acciones del Banco, propiedad del mismo.	993.764
Bienes inmuebles.	6.622.243 88
Diversos.	18.521.117 48
Total del activo.	490.986.615 97

PASIVO.	Reales Cents.
Capital.	120.000.000
Fondo de reserva.	12.000.000
Billetes en circulación en Madrid.	208.6 7.500
Id. en las sucursales.	3.822.100
Depósitos en efectivo en Madrid.	18.4 7.915
Id. en las sucursales.	117.571 49
Cuentas corrientes en Madrid.	92.332.977 49
Id. en las sucursales.	2.750.798 85
Dividendos.	4.116.880 20
Ganancias y perdidas.	27.081.070 24
Total del pasivo.	490.986.615 97

Comparada la situación del Banco con la que tenía en 31 de julio anterior, aparece que sus obligaciones exigibles han tenido una notable disminución, resultando haberse retirado de la circulación durante el mes de agosto 44.480.000 rs. de billetes y haber disminuido las cuentas corrientes en aquel periodo 24.845.555.

El total de billetes y cuentas corrientes que quedó en 31 de agosto, es el de 300.990.277 rs. Contra ellos cuenta el Banco con un efectivo, en Madrid y en poder de sus comisionados, de 205.923.607 rs., cantidad casi igual a los billetes en circulación.

Estas cifras demuestran la próspera situación de nuestro primer establecimiento de crédito, y revelan á la vez la marcha que las circunstancias han obligado á seguir a su administración. Ante una demanda de numerario tan constante y tan considerable á la vez, como la que viene sufriendo sin un día de tregua, su primer deber era proveerse de todos los medios necesarios para satisfacerla. De aquí la disminución de su cartera, la desaparición por completo de lo que ya se observa en el estado de agosto, de la partida que constituyen los efectos públicos de su propiedad, y la suspensión temporal de nuevas operaciones que produzcan aumento en la emisión, y den más pábulo á la demanda de numerario.

Podrá decirse acaso que si el Banco ha de conservar en sus cajas una cantidad metálica igual ó aproximada al importe de la emisión, como ya lo ha indicado la *Gaceta de los Canales de Hierro*, vendrán á ser completamente nulos los beneficios de aquella. Así es en efecto: hoy por hoy, y mientras los billetes que salen del Banco se convierten en un instrumento para sacar de él el numerario que no es fácil encontrar en otro lado, sino á costa de grandes sacrificios, el beneficio de la emisión es casi nulo; pero no debemos perder de vista que las crisis, lo mismo metálicas que las comerciales, tienen un periodo de duración limitado, y que conjuradas á tiempo y por los medios reconocidos universalmente como los más eficaces, se restablece el equilibrio, renace la confianza, cuando son producidas por la falta de ella, y vuelven las cosas á sus condiciones naturales. Nosotros abrigamos la seguridad de que el Banco de España se encuentra ya muy cerca de esta situación, y de que toca el término de la excepción que viene atravesando hace tres meses.

El 3 por 100 español consolidado se cotizó el 29 en Amsterdam á 50; y en Londres el 50 á 49 1/2; el diferido se negoció en Amsterdam á 47 3/4; en Amberes el 50 á 47; los certificados en Londres el 50 á 5 1/2.

Hoy a mediodía recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Turin 4.

La *Perseveranza* de Milán dice que el barón Ricasoli conservara interinamente la cartera de Negocios extranjeros hasta que se resuelva la cuestión romana.

Viena 3.

La Cámara de diputados ha aprobado por gran mayoría el mensaje al emperador.

Ragusa 3.

Los montenegrinos han atacado á los turcos en Pogoritz y han sido rechazados.

Recibimos hoy noticias de Portugal que alcanzan al 21.

— El monumento que se va á levantar en Lisboa á Luis de Camoens tendrá la estatua colosal del gran poeta fundida en bronce y echo bustos de otros tantos héroes portugueses que so: Fernao Lopes, primer historiador portugués; Pedro Nunes, cosmógrafo; Juan de Barros, Bernao Lopes de Castanheda y Gomes Funes de Azurara, historiadores de las conquistas portuguesas; Vasco Monzinho de Quevedo, Jerónimo Corte Real y Francisco de Sa de Menezes famosos épicos que cantaron las glorias de los portugueses. La ejecución ha producido ya 30 millones de reis (33,000 duros) y el monumento, incluida la estatua, cuesta 58 1/2 millones. La obra estará concluida en tres años, según el compromiso contraido por su autor el Sr. Vitor Bastos.

— En el concejo de Valhelna ha fallecido un sujeto conocido por Bato que contaba 117 años de edad.

— El 31, como estaba anunciado se cerraron las cortes portuguesas.

Pedro Mur, el valiente caballo de húsares que tuvo la gloria de arrancar una bandera á los marroquíes en la gloriosa batalla de los Castillejos, ha contraido hoy matrimonio con una bella y modesta joven. Ha sido su padrino un alto empleado de Palacio.

Una carta de Roma, fechada 27 de agosto, dirigida á LA CORRESPONDENCIA, desmiente cuanto se ha dicho sobre violencias empleadas para arrancar el secreto sacramental al padre Giacomo, confesor en sus últimos instantes del conde de Cavou. Segun dicha carta, en la primera entrevista que el padre Giacomo tuvo con Su Santidad este no hizo sino interrogarle porque le había dado al conde de Cavour la absolución sin haberle reconciliado con la iglesia, y el padre Giacomo contestó que cuando fué llamado al lado del conde este había perdido ya el uso de la palabra y que le absolvio porque leyó en los ojos del moribundo su arrepentimiento, y cediendo á las súplicas de la familia del conde toda la ardorosa católica y que protestaban de que el conde había manifestado deseos de morir en el seno de la iglesia católica, apostólica y romana. Su Santidad despidió al padre Giacomo mandándole que de acuerdo con sus superiores redactara un escrito que manifestando lo que había declarado al Pontífice confesara que se había escuchado en su misa-

río. El padre Giacomo que cada opuso á este mandato, negóse despues a firmar el escrito que se le había ordenado, y llamado segundá vez delante de Pio IV sostuvo que él no pudo negar la absolución á quien se presentaba naturalmente en contrito. Su Santidad le despidió entonces, y por único castigo le privó de la cura de alma que desempeñaba, no como párroco, sino como simple economo.

Con razón presentamos ayer, que los que hablaban de una protesta presentada por el señor barón Tecco, a propósito de los archivos napolitanos, contendían dicha protesta con la contestación que este ha dado á la última nota del Sr. Calderon Collantes. Lo que si parece cierto, y al publicarlo demostramos una vez mas nuestro celo e imparcialidad al dar las noticias, es que en la ultima nota pasada por el señor barón Tecco, se hacen algunas formales reservas para el caso en que el gobierno español no acceda á lo solicitado por el representante italiano.

El consejo de administración de las obras de la Puerta del Sol celebró ayer una reunión extraordinaria en vista de que ya transcurrido un tercio del plazo concedido al asentista para llevar á cabo el empedrado de la plaza y solo ha arrancado y reunido 3.000 cunas, cuando se necesitan 120.000, lo que hace casi imposible que las obras se terminen en el plazo marcado en la subasta.

Después de una larga deliberación, el consejo acordó poner lo que pasaba en conocimiento del señor ministro de Fomento, para que este adopte la determinación que crea mas justa, si bien el consejo se inclina á que, consistiendo la escasez de las cuñas arrancadas en la falta de obreros, se conceda al asentista un nuevo plazo dentro del cual se terminarán las obras o perderá la fianza que dio á la administración.

Hoy habrán salido juntos de Santander para Madrid el presidente del Consejo y el señor ministro de Hacienda. Este se propone estar en Madrid el dia 6; el general O'Donnell se dirigirá á la Granja.

La Iberia dice haber oido que en los últimos días de agosto solo había en la Tesorería central seis millones de reales; y nosotros podemos asegurar á *La Iberia*, que en los últimos días de agosto la tesorería central podía disponer en Madrid y provincias de mas de ciento sesenta millones de reales.

Los ministros todos, tienen que encontrarse reunidos en San Ildefonso para el 9 del actual, pues en dicho dia el Consejo tiene que fijar el tipo de la subvención que debe ofrecer el gobierno en la subasta que se verificará en Madrid para el servicio de correos transatlánticos.

El artículo publicado anoche por *La Epoca* sobre la cuestión de Marruecos, ha causado en Madrid una profunda sensación. Al ver á *La Epoca* sostener la conveniencia de que nos retiremos de Tetuan bajo honorables condiciones para que España tenga agrupadas sus fuerzas hoy que tan oscuro se presenta el horizonte de Europa, hay muchos que creen que esta es la opinión dominante en el gobierno. Nosotros no tenemos motivos para oponernos á esta creencia, pero estamos en el caso de decir que aun no se ha tomado una determinación decisiva en esta cuestión.

Ayer ha llegado á Madrid con su familia el general señor Leon y Navarrete.

Ha sido nombrado regente de la audiencia de Cáceres D. Benito Posada Herrera, fiscal que era de la audiencia de Valladolid, según dice *El Contemporáneo* de hoy; pero no ha sido este bien informado cuando dice que don Agustín Posada Herrera va á ser nombrado presidente de sala. Lo que se ha hecho es trasladarle en su clase de magistrado de la audiencia de Cáceres á la de Valladolid.

Dice *La Esperanza* de esta tarde que el tren de Alicante llegó con algún atraso anteayer por la mañana á Madrid, por haberse incendiado en el camino uno de los vagones en que venía dinero para el gobierno con escolta de la Guardia civil. Este incidente, sin embargo, no tuvo consecuencias, pues antes de que se propagara se logró apagar el fuego, occasionado, como ya se sucedió en otras ocasiones, por la ro-

facción violenta del hierro en el cubo de una rueda.

La Patria conviene con el gobierno napolítano en que son bandidos los 60.000 napolitanos que hacen la guerra á los piemonteses y en que la resistencia es puramente artificial y organizada en Roma.

El domingo se verificó solemnemente, según dice *El Cristianismo*, la inauguración de la capilla del colegio que dirige el Sr. Meana en la Moudaña del Príncipe Pio.

Una carta de París, dirigida á uno de nuestros colegas, dice que allí se asegura que hay proyectos de una cuádruple alianza, combinada por el emperador Napoleón, entre Francia, Italia, España y Suecia, contra Inglaterra.

Se va a publicar en Londres un nuevo periódico redactado en español, que se llamará *El Eco de la Razón*.

En el mercado de granos de Madrid, se vendieron hoy 4.191 fanegas de trigo de 40 á 60 rs. fanega, quedando por vender sobre 888; la cebada nueva de 28 á 50 rs. fanega, y la algarroba de 53.

Trigotrechel se han vendido 504 fanegas de 58 á 60 rs.

El presidente del Consejo de ministros dormirá esta noche en Valladolid de paso para San Ildefonso, á donde llegará mañana. También se espera en Madrid al señor ministro de Marina.

Por un despacho telegráfico de Falmouth, se sabe que hoy se han embarcado para Santander los Sarmiento, señores infantes de Montpensier.

Despachos telegráficos que publica *La Epoca* esta noche dicen se asegura en París que Francia e Inglaterra están completamente de acuerdo en la solución de la cuestión romana; que la escuadra inglesa de Nápoles se dispone á volver á Malta; que en Turín se crea inminentemente un cambio ministerial y de marcha política y se habla de la sustitución de Ricasoli por Ratazzi; que los diarios alemanes aseguran que va á verificarse en Augsburgo una entrevista entre los reyes de Sajonia, Baviera y Wurtemberg, y que a consecuencia de la retirada de Méjico de los representantes ingleses y franceses, se ha puesto de acuerdo el gobierno inglés con el de París para enviar á Veracruz una escuadra anglo francesa.

Esta tarde recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRÁFICO:

NOTICIAS.

Santos de mañana. — San Lorenzo, Justino, obispo, y Santa Odilia, virgen.

Cultos. — *Jubileo de Cuarenta Horas* en la iglesia parroquial de Santa María donde prosigue la octava de la Virgen de la Almudena, predicando en la misa D. Juan Barbero y García. Por la tarde se cantarán completas antes de reservar. Contindan también las novenas anunciadas y predicarán: ea San Sebastián D. Pio Hernández Fraile y don Basilio Sánchez Grande; solo por la tarde en Jesús Nazareno, D. Bonifacio Herrero, en San Pascual D. José Losada, en las Salesas Nuevas, y en la ermita del Puerto D. Pablo Moro y Viñas. — En San Pedro, San Ginés, San Isidro y Oratorio del Caballero de Gracia se hará la renovación de Sagradas Formas con la solemnidad que todos los jueves. — En la capilla de palacio es el primer dia de Cuarenta Horas según práctica mensual. — *Visita de la Virgen de María.* — Nuestra Señora de los Pelegrinos en el Sacramento ó en las Triestinias.

Orden de la plazza. — **Servicio para mañana.** — *Parada:* quinto á pie, Toledo y Barcelona. — *Jefe de dia:* Señor teniente coronel segundo comandante de Galicia, D. Manuel Plasencia. — *Vista de hospital:* Nuria, segundo capitán. — El brigadier gobernador interino, Maldonado.

Colegio de Santa Teresa. — Complacemos en extremo ver el buen camino que la instrucción va tomando en España y el acierto con que algunos directores de colegios saben colocarse á la altura, no solo de los adelantos científicos, sino de las costumbres y de la educación. Hemos tenido últimamente ocasión de visitar el colegio de Santa Teresa en que el Sr. D. Alejandro Fernández ha podido reunir todas las condiciones exigidas por los adelantos de la época, y tenemos una ver ladera satisfacción en concretarlo. Nada se ocha allí de menos. La higiene, el silencio de la localidad, la distribución de clases, la brecha ección de profesores, la justa importancia con que la religión está representada en varios de ellos, y añadido á todo esto la moderación de los precios para los alumnos internos y externos, hacen esperar que el Sr. Fernández tan antiguo y ventajosamente conocido en el magisterio, obtendrá la satisfacción de sus deseos al nacer el establecimiento que aspira á desarrollar todo lo posible. El señor Fernández, fundador, director y dueño que fué del famoso colegio de San Germán, en Sevilla, tiene antecedentes en este sentido que lo lucran, y tal vez no esté lejano el dia en que logre nacer en Madrid un establecimiento tan colosal como aquel que por siete años fué admirado y frenecido por los hijos del país y del extranjero.

Las personas que quieran saber las condiciones exigidas en este colegio, podrán ver el anuncio inserto en otro lugar y los prospectos que se dan en el establecimiento.

Sandeces. — Ha aparecido una nueva carta de sandeces escrita por don José González Estrada, é impresa no sabemos dónde ni por quién, pues el impresor ha tenido, con razón, vergüenza de poner su nombre al pie de tal cuadro de disparates. Los impresores harán una obra de caridad y honrarán al noble arte de Gutemberg, negándose á imprimir las vaciedades, y á veces algo más que vaciedades, de un loco.

Zarzuela nueva. — Se nos ha asegurado que muy pronto empezarán los ensayos en el teatro de la Zarzuela, de una en un acto, arreglo de Sr. D. Gerónimo Morán, música del Sr. Galana, titulada: *Las damas en la Camelia*.

Café Lírico. — El director de este establecimiento, en obsequio á los concurrentes, y para dar mayor variedad

a los espectáculos, ha dispuesto escribir un cuerpo de coros de señoras, debiendo emprestar sus trabajos artistas hoy miércoles, cantando en unión con la señorita Pastor el coro de *Elixir y la Gemma de Vergé*.

Pólipos. — Se ha efectuado una mas con motivo del robo de la casa del señor Santa Cruz, en el número 7 de la calle del Desengaño. De manera que hay ya tres presos.

Llamamientos militares. — Por la secretaría del gobierno militar de esta plaza, se llama Tomás Álvarez Vacas, Maquel Bobadilla Martín y Manuel Arca Berzosa.

Oposición. — La secretaría del Real Conservatorio de Música y Declamación anuncia, que debiendo empezar el dia 12 los ejercicios de oposición para la plaza de profesor supernumerario, los señores opositores se presentarán en la misma antes del dia fijado.

Citaciones judiciales. — Por el Tribunal Mayor de Cuentas se cita á don Juan Manuel García de Tejada.

Subastas. — El 13 del corriente se rematará en la conservaduría del Teatro Real, y bajo el tipo de 1.000 reales, la limpieza y reposición de cristales de la cubierta del patio del cenario; mañana la de siete caballos de desecho del regimiento coraceros de la Reina, segundo de caballería, en el patio de su cuartel, en Aranjuez; los días 3, 6, 7, 10, 11 y 12, la del arriendo de varias fincas pertenecientes al Señor, señor infante D. Francisco, ante su secretaria.

Occurridas de la capital. — El dia 2 se halló la guardia civil en la plaza de Chamberí, un hombre enfermo, que dijo ser de oficio carpintero, y fué conducido al Hospital de la Princesa.

Temperatura. — Ayer volvió á insinuarse el calor algo mas de lo que conviene á los habitantes de Madrid, que hace mes y medio sufrimos una temperatura excepcionalmente elevada. El termómetro marcó como temperatura máxima á la sombra 31°, 8, y el centígrado 30°; al sol, señaló 33° y 44°; la temperatura mínima fué 12° y 15°. El estado del cielo fué variado, y el viento que hasta las nueve de la mañana fué E. S. E., cambió en S. S. O., que reinó hasta las nueve de la noche. La evaporación durante las veinticuatro horas, consistió en 7,9 milímetros.

Restablecimiento. — Don Antonio Rodríguez de Guzmán, que fué el profesor elegido por la joven envenenada de la calle de Juanillo núm. 18, para que la prestase su asistencia facultativa, nos dice, que desde el dia 1º de setiembre actual, se halla la paciente en convalecencia y fuera de los cuidados médicos.

Teatro de Jovellanos. — Tenemos las mejores noticias de la zarzuela nueva en tres actos que se está ensayando en este teatro, titulada *La reina Topacio*, cuya música se nos ha dicho es bastante original.

Teatro del Circo. — Se cree que este teatro inaugurará sus funciones de este año del 13, al 20 con el *Domino Azul*, en cuya representación tomará parte la señorita Ramírez.

Plaza de toros. — Parece que el domingo 8 habrá en Madrid una media corrida extraordinaria, en que lidian Cayetano Sanz y los hermanos Carmena, matando en toro el Gordito.

Pesquisas. — Dice un periódico haberse descubierto ya el autor de la estafa de 20.000 rs. verificada estos días en la fonda de San Luis, si bien todavía no ha podido ser habido el rufian, que esperamos caiga en poder de la autoridad.

Encyclopédia de ciencias médicas. — Cada vez se publica con mas éxito entre los profesores de medicina, y cierra la Encyclopédia que nos sirve de epígrafe y que sale á luz bajo la dirección del conciencioso e inteligente profesor D. Eduardo Sánchez Rubio. Las obras que hasta ahora van publicadas ó

están en prensa son la *Clinica médica de Troussau* y la *Higiene teórica y práctica de Rives*, vertidas al español y adicionadas y esplicadas por los señores Sanchez, Rubio y Espina (D. Pedro). Esta Encyclopédia formará una parte escogida de la biblioteca de todo profesor a su gusto de su ciencia.

La Gitana. — La primera zarzuela

original y en verso que se ejecutará esta temporada en el teatro de Jovellanos, inmediatamente después de representada *La reina Topacio*, será *La Gitana* en la cual desempeñarán el papel de protagonistas la simpática señorita Toda y el señor Suárez.

ANUNCIOS.

CHOCOLATE DE ZARAGOZA. — de 6 á 12 rs., fabricado por don Mariano Marraco; depósito, calle de Toledo, núm. 43, junto á la lanería y cerería, inmediato á San Isidro. — (4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22, 24, 26, 28, 30 y 2.)

EN LA CALLE DE LAS BEATAS. — núm. 12, cuarto principal interior, hay una joven que se dedica á labar y planchar toda clase de ropa blanca, advirtiendo que lo arreglará muy barato.

UN EMPLEADO, RESIDENTE. — En esta corte, adúlito para trasladar títulos de nobleza, ejecutorias, capitulaciones y demás escritos que se le confien, á papel visto, cartulina ó pergamino, con sus blasones correspondientes, intercalados, con profusión de letras de orfebrería, por honorarios sumamente arreglados. — Calle del Humilladero, núm. 12, tercero izquierdo.

COLEGIO DE SANTA ISABEL. — de primera clase, incorporado á la Universidad central, calle del Barquillo, núm. 5.

SE HALLA VACANTE LA Plaza de médico cirujano del hospital ó casa de socorro de Sierra Almagrera (Almería), dotada con 6.000 reales, cobrados por mensualidades, y además otros 2.000 reales por la asistencia á ocho familias. Puede también contratar aparte los demás vecinos y caseríos inmediatos, y percibir el producto de la asistencia de los que concurren, á utilizar las aguas termales procedentes de las minas. Los profesores de medicina y cirugía que aspiren á ocupar dicha plaza, pueden dirigirse á la botica del Sr. Sicilia, calle del Pez, número 9, en donde se dará razón, advirtiendo que el 20 de setiembre se hará la provisión.

SE COMPRÁ TODA CLASE De papel del Estado y sus nacionales y municipales. — Calle del Carmen, número 20, almacén de quincuagésimo. (Julio 00, 00, 00 y 00. Agosto 0, 00, 00, 00. Set. 4, 11, 18, 25. Oct. 2, 9, 16, 33. Nov. 6, 13, 20, 27. Diciembre 4, 11 y 18.)

SE PRESCINDIRÁ DE TODO ELOGIO, y solo se suplica que pasen los interesados á visitar el establecimiento, á cualquier hora que gusten, para enterarse por si de cuanto desean saber, relativamente á el.

(0, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22, 24, 26, 28 y 30.)

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN.

Excmo. Sr. D. Francisco Santa Cruz, propietario, ex-ministro de la Gobernación y de Hacienda, presidente.

Excmo. Sr. conde de Villanueva de la Barca, senador del reino, vice-presidente.

Sr. D. J. Singher, ex-director general de esta compañía.

CONSEJO DE ADJUNTO.

Sr. D. Luis Gilson, banquero, director de la compañía general de Crédito en España.

Sr. D. Juan Pedro Muchard, del comercio y capitalista.

Sr. D. Juan de Castro y Fontela, capitalista y propietario.

RAMO DE INCENDIOS.

LA UNION asegura toda clase de objetos muebles e inmuebles, por una modesta cantidad anual, al proporcionar al riesgo que ofrece cada seguro.

Paga los siniestros al contado ó dentro de los 45 días siguientes á su arreglo.

Tiene actualmente asegurados 2.300.000.000 de reales de capitales efectivos.

Ha indemnizado por 704 incendios ocurridos en los cuatro años que lleva de existencia, la suma de cuatro millones de reales.

Ninguna otra empresa de su clase ofrece mas ventajas y garantías.

SEGUROS MARÍTIMOS.

Para demostrar el crédito de que goza la compañía por la exactitud con que atiende á la indemnización de los siniestros y averías, bastará decir que los capitales asegurados hasta el de febrero de 1861, ascienden á 1.256.000.000 de reales, reportados en 48.130 riesgos, habiendo importado los premios mas de 23 millones de reales.

SEGUROS SOBRE LA VIDA.

Las operaciones que la compañía se propone desarrollar, comprenden todas las combinaciones que tienen por base la duración de la vida humana.

Las establecidas hasta el presente, son:

1.º Seguro por la vida entera, cuyo objeto es llegar un capital al fallecimiento del asegurado, en cualquier época que ocurra.

2.º Seguro temporal, cuya diferencia del anterior es que se limita á un plazo determinado al contratarlo.

3.º Seguro de capital decreciente, aplicable á garantizar por una prima modulada las deudas que hayan de pagarse a plazos.

4.º Seguro de capital creciente, destinado á poner á cubierto las imposiciones anuales de las sociedades mutuas de supervivencia.

5.º Rentas vitales inmediatas, que la compañía paga hasta el fallecimiento del rentista; desde el dia en que se firma la póliza.

6.º Rentas vitales diferidas, cuya duración hasta una época convenida al contratarla, durante hasta la muerte del rentista.

Se admiten suscripciones en Madrid en la dirección general, y en provincias en casa de los representantes de la Compañía, quienes facilitarán gratis prospectos y darán cuantos esclarecimientos se soliciten. — (Máis de 1000000000 de reales).

EL COMERCIO DE SEDAS

DE OSTALAZA, HERMANOS,

que estaba en la Carrera de San Bernardo, 21. — Se ha trasladado á la calle del Príncipe, número 4.

mp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. — Editor, D. Hilarión de Zuloza

ESPECTACULOS DE HOY.

CIRCO DE PRICE. — (Calle de Recoletos.)

Compañía ecuestre gimnástica.

Función extraordinaria para hoy miércoles 4 de setiembre de 1861, á las ocho y media de la noche.

BENEFICIO DE LA FAMILIA MEERS.

Gran volteo ecuestre, por la señorita Grasell.

POW PRIMERA VEZ. — La hija del regente, por la señorita Lucy Meers.

ENTRE ACTO.

LOS TRES TRAPECIOS, por el joven Hubert Meers, quien

POR PRIMERA VEZ. — Equilibrio de las sillas sobre la barra mágica, ejecutado al mismo tiempo otros variados ejercicios, por el señor Meers (padre).

POR PRIMERA VEZ. — Intermedio

gimnástico y acrobático, por los hermanos Meers.

ESGODOS ejercicios ecuestres, por la señorita Mailde.

Mr. Cristoff, ejecutar, en la cuerda escogida y variado trabajo.

ENTRE ACTO.

LOS TRES TRAPECIOS, por el joven Hubert Meers, quien

POR PRIMERA VEZ. — Equilibrio de las sillas sobre la barra mágica, ejecutado al mismo tiempo otros variados ejercicios, por el señor Meers (padre).

Madame Adams ejecutará sus siempre aplaudidos ejercicios sobre un caballo.

El tonelero de Saint-Cloud, pantomima cómica.

TEATRO DELA ZARZUELA.

Hoy miércoles á las ocho y media de la noche, cuarta función de abono, primer turno y tercera representación de la zarzuela en tres actos, traducida de la ópera cómica francesa.

Les Prés aux Clers, y acomodada á la música del célebre maestro Herold, autor de *Zarzuela*, titulada:

LA PRADERA DE LOS DESAFIOS.

REPARTIMENTO.

Personajes.

Actores.

Margarita.

Sra. Semanaria.

Isabel.

<p